



ЭКОНОМИЧЕСКИЙ
И Социальный Совет

Distr.
GENERAL

E/CN.4/1999/52
12 January 1999

RUSSIAN
Original: ENGLISH

КОМИССИЯ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА

Пятьдесят пятая сессия

Пункт 17 а) предварительной повестки дня

ПООЩРЕНИЕ И ЗАЩИТА ПРАВ ЧЕЛОВЕКА:
СОСТОЯНИЕ МЕЖДУНАРОДНЫХ ПАКТОВ О ПРАВАХ ЧЕЛОВЕКА

Вопрос о смертной казни

Доклад Генерального секретаря, представленный в соответствии
с резолюцией 1998/8 Комиссии

СОДЕРЖАНИЕ

	<u>Пункты</u>	<u>Стр.</u>
Введение	1 - 8	2
I. РЕЗЮМЕ МЕР, ПРИНЯТЫХ ОРГАНИЗАЦИЕЙ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ, И ПОЗИЦИЯ ГОСУДАРСТВ	9 - 16	3
II. ИЗМЕНЕНИЯ В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ И ПРАКТИКЕ	17 - 24	6
III. ПОЛОЖЕНИЕ В ОБЛАСТИ ПРИМЕНЕНИЯ СМЕРТНОЙ КАЗНИ ПО СОСТОЯНИЮ НА 1 ДЕКАБРЯ 1998 ГОДА	25	7
IV. ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫЕ ЗАМЕЧАНИЯ	26 - 27	14

Введение

1. В пункте 5 своей резолюции 1998/8 Комиссия по правам человека просила Генерального секретаря и впредь представлять Комиссии по согласованию с правительствами, специализированными учреждениями и межправительственными и неправительственными организациями ежегодный документ об изменениях в законодательстве и практике применения смертной казни во всем мире в качестве дополнения к его пятилетнему докладу о смертной казни и осуществлении мер, гарантирующих защиту прав тех, кому грозит смертная казнь.

2. Пятилетние доклады о смертной казни и осуществлении мер, гарантирующих защиту прав тех, кому грозит смертная казнь, упомянутые в резолюции 1998/8 Комиссии по правам человека, готовятся под эгидой Центра по предупреждению международной преступности при Отделении Организации Объединенных Наций в Вене (в прошлом – Отдел по предупреждению преступности и уголовному правосудию Секретариата). К настоящему времени было подготовлено пять таких докладов, последний из которых был представлен в 1995 году (E/1995/78 и Add.1). На пятой сессии Комиссии по предупреждению преступности и уголовному правосудию в 1996 году был также представлен доклад Генерального секретаря по этому вопросу (E/CN.15/1996/19), в котором сведены воедино данные, содержащиеся в пятом пятилетнем докладе, и дополнительные сведения, полученные по март 1996 года.

3. Пятилетний доклад готовится на основе рассылаемого государствам подробного вопросника. Помимо детального изложения данных, полученных от государств, ответивших на вопросник, в докладе содержится также другая имеющаяся информация, включая осуществляемые криминологические исследования, и сведения, поступившие от специализированных учреждений и межправительственных и неправительственных организаций.

4. В последнем пятилетнем докладе приведена информация по ряду вопросов, касающихся смертной казни в различных странах мира. Эта информация включает изменения положения в области применения смертной казни, число приведенных в исполнение смертных приговоров, данные о ратификации международных договоров, ограничивающих сферу применения смертной казни, и виды преступлений, наказуемых смертной казнью. В соответствии с резолюцией 1989/64 Экономического и Социального Совета в пятый пятилетний доклад была включена информация, касающаяся осуществления мер, гарантирующих защиту прав тех, кому грозит смертная казнь, и, таким образом, доклады по вопросу о смертной казни были объединены с докладами об осуществлении указанных мер, ранее представленными прежнему Комитету по предупреждению преступности и борьбе с ней. Эти меры включают положения, касающиеся видов преступлений, которые могут караться смертной казнью, лиц, на которых не должна распространяться смертная казнь (например, дети и умственно отсталые лица), и гарантий справедливого судебного разбирательства дел лиц, которым угрожает возможное вынесение смертного приговора.

5. В соответствии с резолюцией 1998/8 Комиссии по правам человека Генеральный секретарь запросил у всех государств информацию об изменениях в законодательстве и практике в области применения смертной казни. Аналогичный запрос был направлен специализированным учреждениям и межправительственным и неправительственным организациям. Информация была получена от следующих государств: Австрии (от имени Европейского союза), Азербайджана, Антигуа и Барбуды, Армении, Дании, Кипра, Китая, Кувейта, Ливана, Маврикия, Малайзии, Непала, Сингапура, Тринидада и Тобаго и Турции. Информация с изменениями была также получена от организации "Международная амнистия".

6. Основное внимание в настоящем докладе уделяется изменениям в законодательстве и практике в области применения смертной казни. Информация о том, в какой мере в конкретных странах гарантии не соблюдаются на практике, часто доводится до сведения Специального докладчика по вопросу о внесудебных казнях, казнях без надлежащего судебного разбирательства и произвольных казнях и включается в его доклады, представляемые Комиссии по правам человека.

7. В настоящий доклад включена также информация о мерах, принятых органами и организациями Организации Объединенных Наций, поскольку эта информация не была включена ни в последний доклад, ни в упомянутые выше доклады Генерального секретаря по вопросу о смертной казни.

8. В соответствии с практикой составления предыдущих пятилетних докладов страны разделяются на страны, отменившие смертную казнь, страны, отменившие смертную казнь де-факто, и страны, сохраняющие смертную казнь. Страны, которые не предусматривают в своем законодательстве смертной казни как за любые преступления (будь то общеуголовные преступления или преступления, совершенные в военное время или при других чрезвычайных обстоятельствах), так и лишь за общеуголовные, - считаются отменившими смертную казнь. Страны, которые сохраняют смертную казнь за общеуголовные преступления, но при этом не применяли этой меры наказания в течение последних десяти или более лет, считаются отменившими смертную казнь де-факто. Все другие страны считаются сохраняющими смертную казнь, т.е. смертная казнь применяется и приговоры приводятся в исполнение, хотя возможно, что во многих таких странах казни исполняются весьма редко.

I. РЕЗЮМЕ МЕР, ПРИНЯТЫХ ОРГАНИЗАЦИЕЙ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ, И ПОЗИЦИЯ ГОСУДАРСТВ

9. Вопрос о смертной казни рассматривается органами и организациями по правам человека Организации Объединенных Наций с 1959 года. Еще в 1971 году Генеральная Ассамблея призвала государства постепенно ограничивать применение смертной казни (резолюция 2857 (XXVI)). В 1977 году в своей резолюции 32/61 она вновь обратилась с таким призывом. С 1977 года Организация Объединенных Наций настоятельно

высказывает рекомендацию относительно желательности отмены смертной казни. В статье 6 Международного пакта о гражданских и политических правах подтверждается право на жизнь. Хотя в этой статье смертная казнь как таковая и не запрещается, она предусматривает, что смертные приговоры могут выноситься только за самые тяжкие преступления в соответствии с законом. Комитет по правам человека отметил, что статья 6 содержит настоятельную рекомендацию в отношении желательности отмены смертной казни. Еще одним шагом в этом направлении явилось вступление в силу в 1989 году второго Факультативного протокола к Пакту.

10. Существенно важно отметить также, что в резолюциях Совета Безопасности 827 (1993) от 25 мая 1993 года и 955 (1994) от 8 ноября 1994 года об учреждении международных уголовных трибуналов для бывшей Югославии и Руанды, соответственно, смертная казнь не предусматривается и устанавливается, что единственным наказанием, которое может применяться этими трибуналами за совершение преступлений геноцида и преступлений против человечности, является тюремное заключение.

11. На своих пятьдесят третьей (1997 год) и пятьдесят четвертой (1998 год) сессиях Комиссия по правам человека приняла резолюции 1997/12 и 1998/8, в которых она просила Генерального секретаря подготавливать и представлять Комиссии ежегодный документ в дополнение к его пятилетнему докладу. Таким образом, данный вопрос стал регулярно включаться в повестку дня Комиссии. В своих резолюциях Комиссия призвала также все государства, которые еще не отменили смертную казнь, постепенно сокращать число преступлений, за совершение которых могут выноситься смертные приговоры; ввести мораторий на исполнение смертных приговоров с перспективой полной отмены смертной казни; и придать гласности информацию о вынесении смертных приговоров.

12. Подкомиссия по предупреждению дискrimинации и защите меньшинств и ее сессионная рабочая группа по вопросу об отправлении правосудия также рассматривали изменения в области применения смертной казни. Член Подкомиссии г-н Эль-Хаджи Гиссе представил по этому вопросу рабочие документы (см., например, документ E/CN.4/Sub.2/1998/WG.1/CRP.3). Специальный докладчик по вопросу о внесудебных казнях, казнях без надлежащего судебного разбирательства или произвольных казнях ежегодно включал в свои доклады информацию о практике государств в области осуществления мер, гарантирующих защиту прав тех, кому грозит смертная казнь.

13. Комитет по правам человека в соответствии с Факультативным протоколом к Пакту рассматривал и продолжает рассматривать множество случаев, связанных с применением смертной казни. Комитет принял большое число заключительных решений ("соображений") по существу такого рода жалоб и более чем в половине случаев признал наличие нарушений положений Пакта, в особенности пункта 3 статьи 14 Пакта, в котором излагаются минимальные гарантии защиты. В связи с рядом случаев Комитет установил связь между нарушением статьи 14 и нарушением права на жизнь (статья 6) и сделал следующее заключение, ставшее в настоящее время стандартной формулой:

"Комитет придерживается того мнения, что объявление смертного приговора в результате судебного разбирательства, в ходе которого положения Пакта не соблюдались и решения которого не могли быть обжалованы посредством апелляции, представляет собой нарушение статьи 6 Пакта... В силу того, что окончательный приговор был вынесен без учета требований справедливого судебного разбирательства, изложенных в статье 14, неизбежно следует сделать вывод о том, что в данном случае было нарушено право, гарантированное статьей 6 Пакта" 1/.

14. Верховный комиссар по правам человека продолжает вести конструктивный диалог с правительствами в рамках кампании за ограничение практики применения смертной казни и ее отмену. Она выступила с рядом заявлений и деклараций и направила послания, касающиеся вынесения смертных приговоров в ряде государств (тексты этих посланий см. на сайте УВКПЧ www.unhchr.ch).

15. Полученная информация отражает два подхода к отмене смертной казни. Хотя Европейский союз полностью поддерживает борьбу против насильственных преступлений, по его мнению, имеется вполне достаточно свидетельств того, что применение смертной казни является нецелесообразным в странах, для которых характерны менее широкие масштабы насилия. В таких случаях смертная казнь и ее применение приводят скорее к дальнейшему ужесточению и расширению социальных конфликтов, причиняя тем самым ущерб элементарному уважению прав человека и человеческого достоинства. На втором Совещании глав государств и правительств Совета Европы (Страсбург, октябрь 1997 года) главы правительств, в том числе всех государств – членов ЕС, призвали к всеобщей отмене смертной казни. Новые государства – члены Совета Европы также обязались соблюдать мораторий на применение смертной казни и ратифицировать Протокол № 6 к Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод. И наконец, ЕС решил, что составным элементом его политики в области прав человека будет укрепление его международной деятельности, направленной на отмену смертной казни.

16. Правительства Антигуа и Барбуды, Китая и Тринидада и Тобаго отметили, что резолюция 1998/8 Комиссии отражает позицию государств, отменивших смертную казнь, и голосование по этой резолюции показало, что по вопросу об отмене смертной казни не существует международного консенсуса. Они указали, что на основной сессии Экономического и Социального Совета в июле 1998 года 52 делегации не поддержали резолюцию по данному вопросу. По их мнению, Комиссия по правам человека при составлении ежегодных обновленных докладов дублирует исследования и доклады, подготавливаемые Центром по предупреждению международной преступности. Поэтому

1/ Сообщение № 282/1988, Лифорд Смит против Ямайки, соображения, принятые 31 марта 1988 года, Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи, сорок восьмая сессия, Дополнение № 40 (A/48/40), том II, приложение XII.E, пункт 10.6.

ежегодные обновленные доклады не нужны. Эти правительства также полагают, что вопрос о смертной казни должен по-прежнему рассматриваться в рамках Комиссии по предупреждению преступности и уголовному правосудию.

II. ИЗМЕНЕНИЯ В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ И ПРАКТИКЕ

17. Изменения в законодательстве и практике в области применения смертной казни включают ряд различных аспектов. К изменениям в законодательстве относятся новые нормы, отменяющие или восстанавливающие смертную казнь, ограничивающие или расширяющие сферу ее применения, а также случаи ратификации международных договоров, предусматривающих отмену смертной казни. К изменениям в практике относятся меры, которые, не будучи связаны с законодательством, свидетельствуют о существенно новом подходе к применению смертной казни; речь идет, например, о странах, которые, сохранив смертную казнь, объявляют тем не менее мораторий на ее применение, или о странах, возобновивших казни после многих лет объявленного де-факто моратория. Такие изменения могут также включать значительные меры, принятые с целью замены смертной казни более мягкими видами наказания.

18. На основе полученной информации можно сообщить о следующих изменениях в законодательстве и практике.

A. Страны, отменившие смертную казнь с 1 января 1998 года

19. Согласно полученной информации, в 1998 году смертную казнь отменила Эстония. Правительства Азербайджана и Непала сообщили, что смертная казнь была отменена в их государствах в 1988 году и соответствующим образом было пересмотрено уголовное законодательство.

B. Страны, ограничивающие виды преступлений, наказуемых смертной казнью, или применение смертной казни с 1 января 1998 года

20. Согласно полученной информации, в июне 1998 года парламент Таджикистана принял новый Уголовный кодекс, в котором число статей, предусматривающих вынесение смертного приговора, сокращено с 44 до 15. В соответствии с новым Уголовным кодексом смертная казнь будет заменяться лишением свободы сроком на 25 лет. Новый Уголовный кодекс вступил в силу 1 сентября 1998 года.

C. Страны, ратифицировавшие с 1 сентября 1997 года международные договоры, предусматривающие отмену смертной казни

21. В настоящее время действуют три следующих международных договора, обязывающих государства-участники не применять смертной казни: второй Факультативный протокол к Международному пакту о гражданских и политических правах, направленный на отмену смертной казни; Протокол № 6 к Европейской конвенции о защите прав человека и

основных свобод, касающийся отмены смертной казни; и Протокол к Американской конвенции о правах человека, касающийся отмены смертной казни. Протокол № 6 касается отмены смертной казни в мирное время, тогда как два других протокола предусматривают полную отмену смертной казни, однако позволяют государствам, желающим это сделать, сохранить смертную казнь в военное время.

22. За отчетный период ко второму Факультативному протоколу присоединились два государства: 5 июня 1998 года - Коста-Рика и 4 марта 1998 года - Непал. Протокол № 6 к Европейской конвенции ратифицировали четыре государства: 12 сентября 1997 года - Республика Молдова, 5 ноября 1997 года - Хорватия, 17 апреля 1998 года - Эстония и 8 сентября 1998 года - Греция.

D. Страны, объявляющие мораторий на исполнение смертных приговоров с перспективой полной отмены смертной казни

23. Правительство Армении заявило, что в соответствии с президентским мораторием смертные приговоры не исполняются в Армении с 1991 года и не будут исполняться до принятия в конце 1998 года нового Уголовного кодекса, отменяющего смертную казнь. Согласно полученной информации, в сентябре 1996 года президент Латвии объявил Парламентской ассамблее Совета Европы, что он удовлетворит все представленные ему ходатайства о помиловании. В июне 1998 года после того, как Саэйм сохранил смертную казнь в новом Уголовном кодексе, президент заявил, что он не отменит мораторий на исполнение смертных приговоров.

E. Страны, повторно вводящие смертную казнь, распространяющие ее на дополнительные виды преступлений или возобновляющие исполнение смертных приговоров с 1 января 1998 года

24. Организация "Международная амнистия" сообщила, что 2 июня 1998 года в центральной тюрьме Аддис-Абебы был приведен в исполнение первый смертный приговор со времени свержения в 1991 году военного правительства (Dergue).

III. ПОЛОЖЕНИЕ В ОБЛАСТИ ПРИМЕНЕНИЯ СМЕРТНОЙ КАЗНИ В МИРЕ
ПО СОСТОЯНИЮ НА 1 ДЕКАБРЯ 1998 ГОДА

25. В последний пятилетний доклад и ежегодное дополнение 1998 года включен ряд таблиц, показывающих положение в области применения смертной казни в мире. В настоящем разделе воспроизводятся некоторые из этих таблиц с изменениями, произшедшими в конце 1997 года и в 1998 году, а также с изменениями, внесенными в них с учетом поступившей дополнительной информации.

Таблица 1. Список стран, сохраняющих смертную казнь а/

Алжир	Ирак	Пакистан
Антигуа и Барбуда	Иран (Исламская Республика)	Польша
Армения	Йемен	Республика Корея
Афганистан	Казахстан	Российская Федерация
	Камерун	Руанда
		Саудовская Аравия
Багамские Острова	Катар	Свазиленд
Бангладеш	Кения	Сент-Винсент и Гренадины
Барбадос	Китай	Сент-Китс и Невис
Бахрейн	Коморские Острова	Сент-Люсия
	Корейская Народно-Демократическая Республика	
Беларусь	Куба	Сирийская Арабская Республика
Белиз	Кувейт	Соединенные Штаты Америки
Бенин	Кыргызстан	Сомали
Болгария	Лаосская Народно-Демократическая Республика	Судан
Ботсвана	Латвия	Сьерра-Леоне
Буркина-Фасо	Лесото	Таджикистан
Бурунди	Либерия	Таиланд
Вьетнам	Ливан	Тринидад и Тобаго
Габон	Ливийская Арабская Джамахирия	Тунис
Гайана	Литва	Туркменистан
Гана	Мавритания	Уганда
Гватемала	Малави	Узбекистан
Демократическая Республика Конго	Малайзия	Украина
Доминика	Марокко	Чад
Египет	Монголия	Экваториальная Гвинея

Замбия	Мьянма	Эритрея
Зимбабве	Нигерия	Эфиопия
Индия	Объединенная Республика Танзания	Югославия
Индонезия	Объединенные Арабские Эмираты	Ямайка
Иордания	Оман	Япония

Всего: 87 стран

а/ В перечисленных странах или территориях сохраняется смертная казнь за общеуголовные преступления, и в большинстве случаев о них известно, что за последние десять лет там приводились в исполнение смертные приговоры.

Таблица 2. Список стран, полностью отменивших смертную казнь

Страна или территория	Год отмены смертной казни	Год отмены смертной казни за общеуголовные преступления	Год последнего применения смертной казни
Азербайджан	1998		
Андорра	1990	..	1943
Ангола	1992
Австралия	1985	1984	1967
Австрия	1968	1950	1950
Бельгия	1996	..	1950
Боливия	1974
Камбоджа	1989
Кабо-Верде	1981	..	1835
Колумбия	1910	..	1909
Коста-Рика	1877
Хорватия	1990
Чешская Республика	1990	..	1989
Дания	1978	1930	1950
Доминиканская Республика	1966
Эквадор	1906
Эстония	1998		

Страна или территория	Год отмены смертной казни	Год отмены смертной казни за общеуголовные преступления	Год последнего применения смертной казни
Финляндия	1972	1949	1946
Франция	1981	..	1977
Грузия	1997	..	1995
Германия	1949/1987 <u>а/</u>	..	1949
Греция	1997	..	
Гвинея-Бисау	1993	..	1986
Гаити	1987	..	1972
Святейший Престол	1969
Гондурас	1956	..	1940
Венгрия	1990	..	1988
Исландия	1928	..	1830
Ирландия	1990	..	1954
Италия	1994	1947	1947
Кирибати	*
Лихтенштейн	1987	..	1785
Люксембург	1979	..	1949
Маршалловы Острова	*
Маврикий	1995	..	1987
Микронезия (Федеративные Штаты)	*
Монако	1962	..	1847
Мозамбик	1990	..	1986
Намибия	1990	..	1988
Непал	1998	..	
Нидерланды	1983	1870	1952
Новая Зеландия	1989	1961	1957
Никарагуа	1979	..	1930
Норвегия	1979	1905	1948
Палау
Панама	1903
Парагвай	1992	..	1917
Польша	1997	..	1988

Страна или территория	Год отмены смертной казни	Год отмены смертной казни за общеуголовные преступления	Год последнего применения смертной казни
Португалия	1976	1867	1847
Республика Молдова	1995
Румыния	1990	..	1989
Сан-Марино	1865	1848	1468
Сан-Томе и Принсипи	1990	..	*
Словакия	1990	..	1989
Словения	1991	..	1959
Соломоновы Острова	..	1966	*
Южная Африка	1995	..	1989
Испания	1995	1978	1975
Швеция	1973	1921	1910
Швейцария	1992	1937	1945
Бывшая югославская Республика Македония	1991	..	1988
Тувалу	*
Уругвай	1907
Вануату	*
Венесуэла	1863
Всего: 65 стран			

Две точки (..) означают, что данные отсутствуют.

Аsterisk (*) означает, что со времени обретения страной независимости казней не производилось.

a/ Смертная казнь была отменена в Федеративной Республике Германии в 1949 году, а в Германской Демократической Республике в 1987 году. Год последней казни в Германской Демократической Республике неизвестен.

Таблица 3. Список стран, отменивших смертную казнь только за общеуголовные преступления

Страна	Год отмены смертной казни за общеголовные преступления	Год последнего применения смертной казни
Аргентина	1984	..
Боливия	1991	
Босния и Герцеговина	1997	
Бразилия	1979	1855
Израиль	1954	1962
Канада	1976	1962
Кипр	1983	1962
Мальта	1971	1943
Мексика	..	1937
Острова Кука		
Перу	1979	1979
Сальвадор	1983	1973
Сейшельские Острова	..	*
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	1965 a/	1964
Фиджи		
Южная Африка	1995	
Всего: 16 стран		

Две точки (..) означают, что данные отсутствуют.

Аsterisk (*) означает, что со времени обретения страной независимости казней не производилось.

a/ Смертная казнь в Северной Ирландии была отменена в 1973 году.

Таблица 4. Список стран, которые можно рассматривать как отменившие смертную казнь де-факто а/

Страна	Год последнего применения смертной казни
Албания	..
Бермудские Острова	1977
Бруней-Даруссалам	1957
Бутан	1964
Гамбия	..
Гвинея	1983
Гренада	1978
Джибути	*
Конго	1982
Кот-д'Ивуар	..
Мадагаскар	1958
Мали	1980
Мальдивские Острова	1952
Науру	*
Нигер	1976
Папуа-Новая Гвинея	1950
Самоа	*
Сенегал	1967
Суринам	1984
Того	..
Тонга	1982
Турция	1984
Филиппины	1976
Центральноафриканская Республика	1981
Чили	1985
Шри-Ланка	1976
Всего: 26 стран	

Две точки (..) означают, что данные отсутствуют.

Аsterisk (*) означает, что со времени обретения страной независимости казней не производилось.

а/ Страны, сохраняющие смертную казнь за общеуголовные преступления, но не казнившие ни одного человека за последние десять или более лет. Следует отметить, что некоторые из этих стран продолжают выносить смертные приговоры и не все из них придерживаются практики регулярной замены смертных приговоров.

Таблица 5. Сводные данные о положении в области применения смертной казни в мире

Число стран, сохраняющих смертную казнь	87
Число стран, полностью отменивших смертную казнь	65
Число стран, отменивших смертную казнь только за общеуголовные преступления	16
Число стран, которые можно рассматривать как отменившие смертную казнь де-факто	26

III. ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫЕ ЗАМЕЧАНИЯ

26. В последнем (пятом) пятилетнем докладе подтверждена тенденция к росту темпов отмены смертной казни, что уже отмечалось в четвертом пятилетнем докладе, а также говорится "о беспрецедентном количестве стран, отменивших смертную казнь или приостановивших ее применение" (пункт 94), как и о том, что с 1989 года по 1995 год включительно "темпы изменений в этой области можно считать весьма примечательными" (пункт 96).

27. Информация, содержащаяся в настоящем докладе, подтверждает вывод о том, что тенденция к отмене смертной казни сохраняется, причем число стран, полностью отменивших смертную казнь, выросло с 61 о 65. Растет также число стран, ратифицирующих международные договоры, предусматривающие отмену смертной казни. За отчетный период ни одна из стран, отнесенных к числу отменивших смертную казнь (за все или только за общеуголовные преступления), не изменила своего законодательства с целью повторного введения смертной казни. Одна страна, сохранившая смертную казнь, была переведена в категорию стран, отменивших смертную казнь де-факто.
